

意大利面临组阁困难 多国政党格局碎片化 欧洲“选举焦虑症”日渐加重

选不出“绝对优势”政党

自2016年6月英国“脱欧”公投以来，欧洲的“选举焦虑症”日渐加重。不论是奥地利、荷兰等小国，还是法国、德国等大国举行大选，欧洲主流舆论都难掩担忧：一是担心民粹主义政党做大乃至上台，导致这些国家在一些重大问题上政策反转；二是担心政局出现不稳定或陷入僵局，加剧党派争斗，影响经济社会发展。

政局不稳、风险增大，已成为许多欧洲国家共同的政治特性。以这次意大利议会选举为例，整体上出现“三足鼎立”的局面。由意大利力量党、联盟党和意大利兄弟党组成的中右翼联盟得票率第一，民粹政党五星运动党和中左翼联盟紧随其后。然而，这三方都没有获得议会绝对多数席位，导致组阁前景复杂。

不仅是意大利，即便是政局向来稳定的德国也难以幸免。2017年9月德国议会选举中，德国总理默克尔领导的联盟党（由基民盟和基社盟组成）虽然保住议会第一大党位置，但得票率大为下降，遭遇前所未有的组阁困境，直至本月4日，社民党宣布，该党投票同意组成大联合政府。但德国《明镜》周刊文章说，即便如此，德国政治也难以重拾昔日的稳定，将步入“不确定时代”。



3月5日，在意大利罗马，意大利前总理、民主党领导人伦齐出席新闻发布会。 新华/法新

传统政治格局变了

政治不稳定只是表象。受2009年欧洲债务危机以及反全球化、反一体化思潮影响，欧洲自二战后形成的传统政党政治格局正在发生重大变化。

一是传统主流政党受到冲击，新兴政党大量涌现，直接带来政治格局碎片化。

二战后，多数欧洲国家形

成中左、中右两大政党或政党联盟轮流执政的格局。但为了扩大票源，取得执政地位，各大党纷纷结成政治联盟企图垄断公共权力和资源，同时奉行中间路线，在选民最关注的外来移民、贫富差距、经济就业等问题上难有作为。在这种情况下，许多选民投下“抗议票”，转而支持反建制的新政党。

二是民粹主义政党迅速发展，加剧政治与社会分化，推动

根据意大利内政部5日公布的议会选举结果，没有任何一个政党或政党联盟在4日议会选举中获得绝对多数席位，这意味着意大利各党将面临艰难复杂的组阁谈判。

纵观欧洲政坛，意大利并非孤例。近年来，欧洲多个国家的政党格局日益碎片化，民粹主义政党迅速发展，这直接导致欧洲政治不稳定性和不确定性进一步上升。

欧洲政治整体向右。这些民粹政党往往打着民族主义和反移民、反一体化、反全球化的旗号来吸引选民，在社会中制造排外情绪和种族对立情绪，加深了欧洲政治不确定性。

此次意大利议会选举中，民粹政党五星运动党成为得票率最高的单一政党，联盟党也成为中右翼联盟的主力，得票率超过前总理贝卢斯科尼领导的意大利力量党。在去年法国总统选

举中，极右翼政党“国民阵线”候选人玛丽娜·勒庞进入第二轮。在德国，极右翼民粹主义政党德国选择党进入联邦议会。

还没找到“治病药方”

欧洲政治格局加剧变化，既是欧洲各国经济、社会、文化等领域矛盾的集中体现，也清晰地暴露出西方民主制度的潜在问题，欧洲国家的治理能力因此受到影响。

由于政治碎片化和利益分化，各政党在许多问题上难以达成一致，难以推进重大政治议程。欧债危机期间，欧盟委员会主席容克曾一语道破欧洲政客面临的困境，“我们知道应该怎么做，但我们不知道做了之后如何再次当选”。

哈佛大学历史学者埃米尔·辛普森在美国《外交政策》撰文认为，2016年一系列政治事件暴露出西方所面临的政治弊病，但尚未找到治病的药方：民粹主义者认识到了底层人民的不满，从而赢得了权力，但他们并没有更好的办法来消除不满。

面对欧洲国家面临的经济和社会困境，无论是传统政党还是新兴政党，都显得束手无策，只能进行小修小补，既无能力也无决心进行重大改革，反而由于政治争斗错失改革机遇。可以预见，“选举焦虑”还将在相当长的时间内困扰欧洲。 据新华社

一路向南·越南越美·一起跨越

人生如舟，父母恩情似水。2018，快送给父母一份爱的旅程吧...
岁月如梭，儿女已经长大，
2018，操劳半辈子的我们给自己一份旅行奖励吧...

山东一起出发旅游服务有限公司 中信国旅
咨询电话：400-697-5658；0531-88665470

- 专为中老年人量身定制！
- 舒缓行程，避免舟车劳顿！
- 安全直达，慢走多游！
- 儿女般一路照料！
- 同龄共游，享受旅途共鸣！
- 提供超低的价格，超优质的服务！

越南5日游+广西7日旅居

•游览异国山水特色 •品尝越南风味美食
•领略异国风情演出 •体验专业旅居生活

- 1、“越”见怦然心动 “南”忘旖旎风光——越南5日游
- 2、漫游中国氧都 中国长寿之乡——广西防城港7日旅居

出境游 双飞 12日

价格：4800元

发团日期：
3月18日前后
(报名后通知准确出团日期)

美使馆迁耶路撒冷 特朗普给足面子

称有可能参加新使馆开馆仪式



当地时间5日，美国华盛顿，美国总统特朗普会见到访的以色列总理内塔尼亚胡。

美国总统特朗普5日会见到访的以色列总理内塔尼亚胡后表示，他有可能参加美国在耶路撒冷新使馆的开馆仪式。

特朗普在白宫与内塔尼亚胡共同回答记者提问时说，美国正在考虑这一安排。他期待再次前往以色列。他还说，美以关系现在是“史上最好”水平，两国在贸易、军事等领域合作密切。

“如果可以，我会去。”特朗普说，“可能会，我们会谈谈这件事。”他补充道：“以色列对我来说十分特别，它是个特别的国家，有特别的人民。我期待前往那里，并且为这个决定而骄傲。”

内塔尼亚胡对特朗普承认耶路撒冷为以色列首都的决定表示感谢，并邀请特朗普参加迁址耶路撒冷后美国驻以色列使馆的开馆仪式。除了在白宫与特朗普会面，内塔尼亚胡当地时间6日还将在美国以色列公共服务委员会年会上发言，该委员会是美国内拥护以色列的最强大政治游说集团之一。

美国国务院上月23日说，美国设在耶路撒冷的大使馆计划于5月开馆，将临时设在耶路撒冷阿尔诺纳区的一座现代化建筑内，该建筑目前是美国驻耶路撒冷总领事馆领事业务办公地。巴勒斯坦总统府发表声明，警告美国不要一意孤行，将其驻以色列使馆从特拉维夫迁至耶路撒冷，指出美国单方面的行动“无助于实现和平并且没有法律依据”。

耶路撒冷问题是阻碍巴以和平进程的症结之一。以色列1967年占领东耶路撒冷后，单方面宣布整个耶路撒冷为其“永久、不可分割”的首都。巴勒斯坦方面则要求建立一个以东耶路撒冷为首都的巴勒斯坦国。国际社会普遍不承认以色列对整个耶路撒冷拥有主权。

2017年12月6日，特朗普宣布美国承认耶路撒冷为以色列首都，并将启动将美驻以使馆从特拉维夫迁往耶路撒冷的进程。此举引起国际社会普遍反对。 据新华社等